

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Алтайский государственный университет»

пр-т Ленина, 61, г. Барнаул, 656049 Тел. (385-2) 291-291. Факс (385-2) 66-76-26 E-mail: rector@asu.ru

OГРН 1022201770106 ИНН 2225004738/КПП 222501001 л/с 20176U88990 ОКПО 02067818 р/с 40501810401732000002 в ОТДЕЛЕНИЕ БАРНАУЛ г. Барнаул Ф1 БОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

16.04 2015 No 10-2-21/05/1983

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научному и инновационному развитию ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»

д.и.н. профессор А. А. Тишкин

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Дуженко Тамары Ивановны «ДИВЕРСИФИКАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА НА ОСНОВЕ РАЗВИТИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертационного исследования Дуженко Т.И. не определяется стратегической вызывает сомнений. поскольку диверсификации экономики России и ее регионов, особенно проявляющуюся в настоящее время, и жизнеобеспечивающей ролью социальной инфраструктуры, как материально-технической базы развития личности и улучшения качества жизни населения. В России, несмотря на возникшую острую необходимость промышленных импортозамещения И развития ЭКОНОМИКИ путем продовольственных товаров, диверсификация отраслей социальной инфраструктуры остается стратегической, долгосрочной целью. Как справедливо отмечает автор диссертации, страны, занимающие первые места в мире по индексу развития человеческого потенциала, являются передовыми и по уровню производительности труда. Приходится констатировать, что хотя государством демонстрируется понимание важности рационализации постоянно

социальных услуг, она остается недостаточно развитой по многим параметрам. В России пока слабо используются конкурентные преимущества в рекреационной сфере, в сфере отдыха населения. Основой диверсификации должно быть создание новых и расширение действующих эффективных видов экономической деятельности. Другими словами, совершенствование структуры региональной экономики, определение оптимального уровня самой диверсификации является одной из актуальных задач современной науки.

Можно согласиться с автором диссертации, что обостряется необходимость уточнения и развития методологии исследования диверсификации экономики регионов в части разработки методов, форм и механизмов управления, позволяющих определить эффективность использования ресурсов и выявить конкурентные преимущества региональной системы. Автор справедливо полагает, что одним из решений данной проблемы является кластеризация отдельных видов деятельности в экономике региона. Именно, кластеризация в сфере социальных услуг еще мало изучена, что в свою очередь, делает весьма актуальным тему данного диссертационного исследования.

Следует также отметить справедливость авторского утверждения, что, несмотря на достаточно большое количество публикаций в научной и периодической литературе, остаются еще не решенными вопросы оптимизации роли социальной инфраструктуры в стратегиях диверсификации экономики регионов, кластерной организации ее секторов. Все вышеизложенное определяет актуальность исследования данного комплекса вопросов, в совокупности представляющих крупную народно-хозяйственную проблему, имеющую важнейшее социальное и экономическое значение.

В первой главе в рамках обсуждения методологических проблем диверсификации региональной экономики рассматриваются задачи выбора стратегии диверсификации, дается авторское представление о том, что появление или развитие видов деятельности в результате диверсификации должно, по возможности, обретать кластерный абрис и расширенное понимание кластерного подхода, как элемента инновационной технологии в системе управления. В главе перечисляются принципы, лежащие в основе кластерного подхода к социальной

инфраструктуре, на наш взгляд, обладающие оригинальностью содержания. Справедливо утверждается, что социальная инфраструктура региона, как наукоемкая высокотехнологичная сфера экономики, обладает значительным диверсификационным потенциалом. Однако ее современное состояние в России характеризуется рядом негативных факторов, предопределяющих её неразвитость несоответствие общественным потребностям и ожиданиям. предлагается для выявления факторов, влияющих на возможности развития социальной инфраструктуры регионах, ИЗ В как одного диверсификации, использовать обобщающие показатели, оценивающие регионы с позиций совокупности характеристик. В диссертационном исследовании для расчета обобщенных показателей был использован известный метод главных компонент.

Во второй главе дается описание основной части диссертации, содержащей главную научную новизну исследования - авторский методический способ и инструментарий оценки состояния и группировки регионов по уровням развитости социальной инфраструктуры и ее отдельных элементов (на примере туристско-рекреационного бизнеса), измеренной обобщёнными агрегированными показателями, оценки влияния развития секторов социальной инфраструктуры на макропоказатели И оценки общего эффекта деятельности социальной инфраструктуры в регионе. Отметим четкое, логическое построение предлагаемого инструментария. В главе также анализируются региональные уровни диверсификации и особенности кластеризации туристско-рекреационной деятельности и описанные в публикациях методы и экономико-математический инструментарий исследования проблем диверсификации экономики региона, развития социальной инфраструктуры и кластетизации ее отдельных секторов.

Третья глава посвящена анализу результатов экспериментальных расчетов по предложенному методическому способу. Приводятся результаты расчетов уровня диверсификации экономики Новосибирской области за счет развития социальной инфраструктуры, оценка перспектив ее развития, в том числе развития туристско-рекреационного бизнеса в данной области и возможностей его

кластеризации. Результаты расчетов обосновывают работоспособность предлагаемого методического способа, обладающего научной новизной.

Подтверждаем, что научная новизна диссертационной работы Дуженко Т.И. в целом заключается в разработке методических положений по оценке влияния развития социальной инфраструктуры и кластеризации ее отдельных элементов на диверсификацию экономики региона. Конкретно это заключается в:

- более полном представлении понятия кластерного подхода применительно к социальной инфраструктуре и содержанию основных принципов кластеризации деятельности ее секторов (с. 26-27, 30-32);
- методическом подходе, основанном на использовании математикостатистического и экономико-математического инструментария для анализа и оценки возможностей и направлений диверсификации экономики региона и возможностей развития социальной инфраструктуры в регионе и ее кластеризации. Отличие предлагаемого в диссертации подхода от большинства работ по данной проблематике заключается в использовании обобщенных показателей, характеризующих социальную инфраструктуру с позиций всей совокупности характеристик ее функционирования. Это существенно отличает предлагаемый подход от применяющихся способов определения потенциалов и рейтингов, например, туристско-рекреационной деятельности по одному-двум показателям (с. 71-83);
- в строгой логической последовательности оптимизационных расчетов, что существенно отличает предлагаемый подход от существующих способов в исследуемой проблематике. В расчетов определяется результате оптимизированный стратегический сценарий диверсификации экономики региона, оптимизируются параметры этого сценария и показатели развития отдельных видов экономической деятельности в виде кластеров в рамках выбранной стратегии диверсификации (с. 88-114);
- в рекомендациях по региональному управлению и механизмам реализации стратегических задач развития социальной инфраструктуры региона и кластеризации ее отдельных секторов, основная цель которых сводится к определению функций государственного регионального управления, как органа

формирования и контроля «правил игры» для всех сторон экономической деятельности в регионе (с. 115-122).

Теоретическая значимость диссертационного исследования Дуженко Т.И. разработке методического способа, совершенствующего инструментарий разработки стратегий социально-экономического развития регионов, заключающегося в системной оценке влияния развития отдельных экономической деятельности на диверсификацию Предлагаемая модельная система экономических расчетов, может общей методологии стратегического рассмотрена как элемент развития планирования и как полезное добавление в их практику расчетов на региональном уровне.

Достоверность и обоснованность результатов исследования подтверждается использованием общеизвестных положений экономической теории, широко применяемых инструментальных средств математико-статистического и экономико-математического аппарата (линейного программирования), данных официальной государственной статистики по регионам РФ, аналитических и прогнозных материалов официальных правительственных порталов, в том числе Министерства экономического развития РФ.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложенные рекомендации могут использоваться в практической деятельности органов администраций, в функции которых входят вопросы стратегического планирования и развития социальной инфраструктуры.

Концепция диссертации, отражающая научно-практические наработки по исследованию проблем диверсификации и развития социальной инфраструктуры регионов, соответствует ПУНКТУ 3.22. «Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими Абсолютные структурами регионах. И относительные преимущества региональных кластеров. Исследование проблем экономических производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах», – паспорта специальности ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (экономические науки) 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Соответствие результатов диссертационного исследования формуле специальности обосновывают элементы научной новизны исследования, заключающиеся в разработке методического подхода к исследованию проблем оценки влияния развития отдельных видов экономической деятельности на диверсификацию экономики региона.

Результаты исследования Дуженко Т.И. могут быть рекомендованы к использованию в практике административных органов и общественных организаций, а также взяты за основу разработки стратегии социально-экономического развития региона.

К недостаткам диссертационного исследования Дуженко Т.И. можно отнести следующее:

- 1. В диссертации недостаточно полно обосновывается выбор метода главных компонент для расчетов обобщающих показателей. Автор не оставил методических резервов в случае возникновения несостоятельности компонентного анализа.
- 2. Выбранная совокупность статистических показателей для расчета обобщающих показателей развитости туристско-рекреационной деятельности в регионах представляется недостаточной для корректности авторских выводов. Автор ссылается на отсутствие необходимых данных для более широкой характеристики рассматриваемого вида деятельности и, тем не менее, делает излишне категоричной интерпретацию результатов расчетов.
- 3. В параграфе 3.3 отсутствует полное представление туристскорекреационного кластера в Новосибирской области – не показаны состав и схема взаимодействия участников, инфраструктурные элементы, хотя, именно, это должно вызывать интерес у администрации области.

Тем не менее, указанные недостатки не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты исследования Дуженко Т.И.

На основании содержания диссертации можно сделать вывод, что работа Дуженко Тамары Ивановны представляется актуальной, выполнена в полном объеме на достаточно высоком научном уровне. Проведенные автором исследования можно характеризовать как научно-обоснованные разработки, обеспечивающие решение важных прикладных задач региональной экономики. Автореферат и публикации соответствуют содержанию диссертационной работы. В целом работа удовлетворяет требованиям ВАК России, соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор Дуженко Тамара Ивановна заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Отзыв заслушан и утвержден на заседании кафедры региональной экономики и управления ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет» (протокол № 6 от 10 апреля 2015 года).

Заведующий кафедрой региональной экономики и управления ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет», доктор экономических наук, профессор

Мищенко Виталий Викторович

16.04.2015

656049, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61, (3852) 298172, e-mail: mishenko@email.asu.ru